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Beispiel 3: Training von amK

MATERIAL 3.2 a: 
Aufgabe
In jeder von fünf Kisten befindet sich genau die gleiche Anzahl von Äpfeln. Entnimmt man jeder Kiste 60 Äpfel, so bleiben in den fünf Kisten insgesamt soviel Äpfel übrig, wie vorher in zwei Kisten waren.

Ermittle die Anzahl aller Äpfel, die sich anfangs in den Kisten befanden.
Quelle: s. /3/; A 2.28; S. 26
MATERIAL 3.2 b: 
Vorkommende unbekannte Größe: 
n - Anzahl der Äpfel in einer Kiste 

Es ist bekannt: 
n - natürliche Zahl; n muss größer als 60 sein; kurz: n ( N; n > 60




5 Kisten mit je n Äpfel ( insgesamt 5n Äpfel



aus jeder Kiste 60 Äpfel entnehmen, d. h.: – 5 ( 60 Äpfel



Danach verbleibende Anzahl: 2n

MATERIAL 3.2 c: 
Weg 1: Systematisches Probieren mit Tabelle

	n
	70
	120
	100
	

	5n
	350
	600
	500
	

	5n - 300
	50
	300
	200
	

	2n
	140
	240
	200
	

	Vergleich
	zu wenig
	zu viel
	Treffer
	


Es gibt nur diese eine Lösung, da für kleinere Werte als 100 stets zu wenig Äpfel und für größere Werte als 100 stets zu viele in der Kiste sind.

Weg 2: Gleichung aufstellen und lösen


5n ( 5 ( 60 = 2n;  
3n = 300; 
n = 100


Eine Probe am Text zeigt die Richtigkeit der Lösung.


Am Anfang befanden sich in jeder Kiste 100 Äpfel, also insgesamt 500 Äpfel.
MATERIAL 3.2 d: 
Aufgabe
In drei Parallelklassen der Klassenstufe 7 sind insgesamt 76 Schüler. In der 7a sind 2 Schüler weniger als in der 7b. In der 7b sind 3 Schüler mehr als in der 7c.

Ermittle, wie viel Schüler in jeder Klasse sind.

MATERIAL 3.2 e: 
Lösungserwartung zur Aufgabe (Material 3.2 d)

Vorkommende unbekannte Größen:

na - Anzahl der Schüler in der Klasse 7a

nb - Anzahl der Schüler in der Klasse 7b

nc - Anzahl der Schüler in der Klasse 7c

Es ist bekannt:

na, nb, nc ( N, erfahrungsgemäß deutlich größer als 10

na + nb + nc = 76
Zusammenhänge: 
na = nb − 2

nb = nc + 3
( Systematisches Probieren mit einer Tabelle

	nc
	20
	25
	24

	nb = nc + 3
	23
	28
	27

	na = nb − 2
	21
	26
	25

	Kontrolle: na + nb + nc = 76 ?
	64
	79
	76

	Vergleich
	zu wenig
	zu viel
	Treffer


Es gibt nur diese eine Lösung, da für nc = 23 eine Gesamtschülerzahl kleiner als 76 entsteht.

Folglich sind 25 Schüler in der 7a, 27 Schüler in der 7b und 24 Schüler in der 7c.
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